

Villanueva y Badajoz, trimestre, ptes. 1 50  
Fuera, semestre... 3 00  
Extranjero, al año... 8 00  
Número atrasado... 0 25  
Las suscripciones no pueden ser por menos del tiempo señalado.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
Pago anticipado.

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ!

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9

AÑO IV.

VILLANUEVA DE LA SERENA 16 DE DICIEMBRE DE 1895

NÚM. 261

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII).  
Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas contra la castidad, contra la religión.—(San Julian de Toledo).  
todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

## INTENCION GENERAL

PARA EL MES DE DICIEMBRE

(BENDECIDA POR EL PAPA)

LOS INTERESES DE LA IGLESIA EN EL ESTREMO-ORIENTE

### Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de conseguir más y más gracias de conversión y perseverancia en las regiones orientales, todavía rebeldes á nuestro llamamiento.

PROPÓSITO.

Sufrir con paciencia las imperfecciones de nuestros amigos.

Nuestro anciano amigo, el Coronel de Caballería retirado, D. Antonio Miguel-Romero y Moreno, nos ha remitido la siguiente carta y sentida poesía, que nos complacemos en darla á luz á la cabeza de nuestro periódico.

Hé aquí cómo se expresa:

«Sr. Director de LA LID CATÓLICA.

Mi estimado amigo: Había resuelto no volver á escribir más versos, porque mi edad de 77 años, (en la que nadie es poeta), exige de mí ya más serias ocupaciones; pero la muerte de mi muy amado último hermano (q. e. p. d.) ha venido á quebrantar mi propósito, inspirándome la adjunta composición, en la que he querido conservar su memoria, para mi sagrada, y al mismo tiempo desahogar así mi corazón oprimido por tal desgracia.

Creo no habrá inconveniente en que LA LID, publique mi humilde composición, y en tal confianza anticipa á usted las gracias su afmo. amigo y servidor,

ANTONIO MIGUEL-ROMERO.

\*\*\*

### A mi inolvidable hermano Alfonso.

SONETO

¿Dónde estás? que sin tí no hallo consuelo!  
¿Qué te has hecho? tú, que eras mi alegría!  
¡Ay! ¡Has muerto!... dejando el alma mia  
Envuelta en triste llanto y negro duelo.  
De dulzura y bondad puro modelo;  
Dechado de nobleza y de hidalguía,  
Tu virtud la corona merecía,  
Y hoy de gloria inmortal te la dá el Cielo.  
Si el dolor que sufriste resignado,  
Ha sido, con su cruz abrumadora,  
El que tanta ventura te ha alcanzado;  
El Justo Dios, que así premia al que llora,  
En un mundo mejor querrá apiadado,  
Unirme á tí al sonar mi última hora.

ANTONIO MIGUEL-ROMERO.

Villanueva de la Serena 12 de Diciembre de 1895.

## Desvergüenzas

Tal calificativo merece, en honor á la verdad, un escrito titulado ¡¡Ciegos!! que LA Región Extremeña publicó en su número correspondiente al día 8 del actual mes.

Lo firma un tal Joaquín Segura, que seguramente se llamará cualquiera otra cosa, nada limpia ni bien olorosa.

Ese tal, de cuando en cuando va á vaciar la baba inmunda que cría, en las columnas de LA Región.

Y este republicano periódico, desahogadero de todo bicho repugnante, publica los desahogos de Segura, y de otros,

si no mejor educados, tan sucios al menos.

En el escrito que ahora nos ocupa, se dirijen ataques á D. Diego Guerrero Cabanillas, al P. Villarejo, á los Paulés de Badajoz, á LA LID y á nuestro Director.

A nuestro colaborador Guerra Cabada le dejamos la tarea por él emprendida. Nosotros solo nos hacemos cargo de lo que se refiere á nuestro Director y á LA LID.

\*\*\*

Manos á la obra.

En opinión del Segura, LA LID es un *periodiquín*.

Y LA Región, que es del mismo tamaño, publica *esa salida*.

Vamos, que tan *periodiquín* es el uno como el otro.

Solo que LA Región aventaja á LA LID en anuncios, en *tijera*, en pegotes, etcétera, etc.

Ello es así; mas el diario republicano se diría:

Una mentira más ¡que importa en mis columnas!...

Son Segura y LA Región iguales en desenfado....

¡Vaya un par de *caballeros*!

¡El *mandil*... los ha juntado!

\*\*\*

El bien educado Segura, que á lo que se vé lo que tiene segurísima es la falta de educación, pretextando no estar fuerte en el apellido de nuestro Director le llamó *Baldón* por *Baldó*.

Caballero Segura; por acá no hay más difamación, más oprobio que el admitir por razones periodísticas, en nuestra casa á LA Región, á los escritos de usted y á otros de igual calaña.

¿Con que *Baldón*? ¡Vamos, un chiste! pero chiste de *club*, *taberna* ó *lógia*.

Si á nosotros se nos hubiese educado en alguno de esos *centros*, en cualquiera de ellos, pues para el caso es lo mismo, podríamos corresponder al Segura.

Vaya, hermanito: Joaquín, es usted muy decentito y sin duda hará carrera... si sigue por tal camino...

Porque en el mundo *triangular*: la desvergüenza es uno de los más recomendables méritos.

\*\*\*

Al cabo de los años mil vuelven las aguas por donde solían ir.

Queremos decir con esto, que lo que sin venir á cuento dijo el año 1887 Eduardo Riofranco, á menos de haber sido para *rehuir* el punto cuestionado, repite ahora, sin ton ni son, Joaquín Segura.

¡Digno discípulo de tal maestro! Según Riofranco y Segura, nuestro Director no sabe sintaxis.

Concedido y ¿se quiere recibo?

Pero, Sr. Segura, ¿á qué viene *eso*? Vamos, los librepensadores y los borrachos se parecen en que los unos y los otros, hablan á tontas y á locas.

Vamos, Segura empecatado, coja el *triángulo*: pongase el *mandil*: y conteste.

Sabiendo ó no sintaxis nuestro Director ¿es ó no verdad que la masonería es ridícula en sus formas y perversa en sus fines?

Nosotros decíamos que sí. Y no solo lo decíamos, sino que estamos dispuestos á probarlo.

Pero con una condición. La de que el diario republicano de Badajoz ponga para ello sus columnas á nuestra disposición:

Nos parece, caballeros, que ocasión más apropiada para brillar la verdad no se encuentra... ni  *pintada*.

Y... ¿á qué que no se aprovecha por ellos?

\*\*\*

Con un descaro muy propio de la *gente mandilera*: dice Joaquín Segura que LA LID es el periódico de las inventivas y de las calumnias.

¡Oh! y qué gran embustero es el señor Segura!

Y LA Región Extremeña que en este terreno y ante LA LID está desautorizada, ¿se permite estampar eso en sus columnas?

¿No recuerda el diario republicano, aquella campaña embustera que emprendió contra el cura de Villagonzalo, y en la que aun los testigos puestos por él, declararon en su contra? Nosotros lo recordamos, como recordamos también que LA Región se mordió los labios y no volvió á hablar.

¿No recuerda LA Región aquel cuento que publicó referente á la muerte del Padre Heredero, cuento masónicamente intencionado?

Nosotros sí, de igual modo que tenemos presente que le dedicamos un escrito, y el periódico republicano se dijo: Chito, que en boca cerrada no entran moscas.

¿No recuerda el suelto no ha mucho publicado, referente al triste suceso acaecido á un sacerdote en Ciudad-Real, suelto inspirado en el *mandil*: sin duda alguna? Pues á nosotros no se nos ha olvidado y tenemos muy presente, que dijimos lo que pareció y que el periódico republicano, siguiendo su noble proceder, nada objetó.

Compárese. Véase si á LA LID se le pueden hacer preguntas como las anteriores. Y nos reservamos otras por si hacen falta.

Grande es el *atrevimiento*, hijodel descomandilifero: del Sr. Segura, al mentir con tanto descaro; pero mayor, mucho mayor es el de ese periódico, al hablar de lo que por su conducta no puede por menos que guardar silencio.

Así son los masones. Están sucios por demás, se miran al espejo, ven su *deformación monstruosa* y en su propia *facha* creen ver á los demás. ¡Desdichados!...

\*\*\*

Dicho esto, solo nos resta decir que Segura, LA Región y demás gente librepensadora y masónica pueden seguir vertiendo su inmunda baba. No queremos descender tanto y no hablaremos con ellos. De ellos diremos lo que creamos del caso. Los despreciamos, temiendo no sean ni aun dignos del desprecio.

Los insultos y groserías de esa clase de gente, nos honran. La mayor desgracia que pudiéramos sentir sería que algunos seres hablasen bien de nosotros. Seríamos muy malos si tal sucediese. Un masón llamando *Baldón* á nuestro Director, le ensalza. Si le dirigiese una alabanza, le rebajaría.

En el lenguaje masónico no se vé más que el ridículo y lo majadero unas veces y siempre lo opuesto á la verdad.

Segura, LA Región y demás *tres*: y pensadores libras, ese lenguaje usan.

Retiremos, en cuanto nos sea posible, la vista de esas *asquerosidades*:

## La verdad ante el crimen.

Hay momentos en que el hombre no puede contener la pluma, por tosca que esta sea, al verse herido en su espíritu católico y en su amor á la verdad; hay escritos que no pueden sino atraerse la indignación y la protesta, aún de los medianos criterios, y que son dignos mejor de ocupar las cajas de basura, que de exigir los trabajos de una imprenta; tal, sin duda alguna, sucede al artículo del apóstata Segura titulado «Degeneración», en el que se propone su autor tan sólo ridiculizar al respetable P. Misionero, que

tanta gloria ha alcanzado en el pueblo de Azuaga.

Y todo ¿por qué? Tan sólo porque el fiel ministro de Jesucristo no ha podido callar lo que la Iglesia, por quien milita, jamás calló sobre la masonería; porque ha caracterizado á esta secta, como el conjunto de gente aturdida que prefiere andar en cuatro patas, como el más ridículo jumento; á la orden del Gran Maestro de sus lógias, que no contento con explotar el sudor de aquellas infelices víctimas que al modo de borregos son engañados, hasta hacerles llegar al grado de donde les es imposible retroceder, si no tienen fuerza para sustraerse á la tajante daga de uno que fué su hermano y ahora se convierte en su asesino.

¿Cómo no lo ha de decir el P. Villarejo? ¿No le autoriza el Sr. Lafuente en su *Historia de las sociedades secretas*? ¿No le inspira en sus afirmaciones la *Estafeta de Palacio* del Sr. Bermejo? ¿No le mueve la *Historia contemporánea* del Sr. Pirala? ¿No le invita á ello el Sr. Bresciani en su *Hebreo de Verona*, y otros muchos que no nos sería difícil enumerar?

Y si esto es verdad, ¿por qué no ha de llamar asesinos á los masones? Si, señor; el que comete un homicidio, no puede llamarse sino homicida y asesino. Lo demás es burlar el diccionario é injuriar la verdad.

Si otra cosa hiciera el P. Villarejo, no cumpliría con un sagrado deber, cual es el de oír á sus superiores gerárquicos, que le mandan odiar á los masones, como legítimos hijos del mismísimo demonio, porque hijos del demonio son todos los que como los masones laboran el mal y los que con dañados fines se esconden, como muy bien dice el Sr. Menéndez Pelayo.

Pero dirá el Sr. Segura: ¿Cuándo la masonería ha hecho mal á nadie ó ha tenido al demonio por patrono y tutelar?

A lo primero, le respondo con los historiadores antes citados. Así, vea el del *mandil laborioso*: la *Historia contemporánea* del Sr. Pirala, tomo II, y allí puede ver quiénes fueron los asesinos de Cantorach, Basa, San Just, Nodadio y otros, allí verá si quiere, en el mismo tomo, que los masones asesinaron al coronel O'Donnell, con otros 120 presos más, en Barcelona; vea, si gusta, la *Historia de las sociedades secretas* por el Sr. Lafuente y en su párrafo LXXXVIII. cap. VII, encontrará la certificación publicada en el *Boletín Oficial* de Valladolid el 3 de Julio de 1867, la misma que después publicó la *Gaceta*, dando cuenta de la carta del suicida Saturnino Rebollo, en que declara que le había cabido en suerte el matar á la reina Isabel, y por no cometer tal crimen, se levantaba la tapa de los sesos, advirtiendo se tomasen precauciones, porque quizá se designase á otro que no tuviera reparo en cometer el regicidio.

En estos mismos historiadores, en Rico y Amat, puede ver Vd., Segurita, mal que le pese, los atentados contra Fernando VII, contra Toreno y Martínez de la Rosa; pero como le tengo prometido hablar sobre los crímenes sin cuento de la masonería en todas sus fases, suspendo en este artículo otros datos que pudiera aducir.

En cuanto á ser el demonio el patrono y tutelar de su infernal secta, puede ver el harto conocido *himno triunfal* de su hermanito: Carduci, una de cuyas estrofas es:

«Salute, ó Sataná  
O sibelione,  
O forza vindice  
Della ragione!»

Si; sépalo Vd., ese es su rey y caudillo, esa su bandera, ese es el fin de la masonería: Satanás y la materia; mundo, demonio y carne.

¿Se ha enterado el Sr. Segura? Y consiente que todo esto lo ha oído el que fué

Gran Oriente Español, el Sr. Moraita, de labios del Sr. Nocedal y callaba. ¿Cómo no había de callar?

Pues bien; teniendo todo esto en cuenta el P. Villarejo, ¿cómo no había de llamar criminales y asesinos a los masones? ¿Cómo no los ha de odiar? ¿Acaso está reñido el odio al crimen con la dulzura y amorosidad á la verdad en un caudillo católico? No, y mil veces no; el odio y el amor brotan de una misma fuente, porque cuanto más amamos á la verdad, más odio tenemos á su contraria.

¡Gloria, pues, al sabio Misionero, que tiene en sus manos millares de corazones de Azuaga!

¡Gloria al P. Villarejo, que jamás temió las sacudidas de la ponzoñosa serpiente masónica, cuya cabeza ha sabido aplastar!

¡Llor al que perdonó á su ridículo adversario, no aceptando la proposición del ilustrado Sr. Juez de Azuaga, que pedía con el código en la mano el castigo del mono de la Iglesia!

¿Qué le importa al verdadero Misionero, revolver el estómago, de quien tiene revuelta la cabeza y podrido el corazón? Nada; y mucho más hoy que tiene en pro de sí á la casi totalidad de ese ilustrado pueblo que no dá oídos á los escritos del mandil, sino para escarnecer las frases y palabras de una imaginación calenturienta y que acata en su pulso la verdad vociferando contra el crimen.

GUERRA-CABADA.

## Los progresos científicos.

No puede negarse ni aun dudarse por ser evidentes con certeza física de los modernos adelantos en todo orden de cosas, placenteros unos, tristes y abrumadores otros.

En la Medicina, en la Química, en la Física, en la Astronomía, en las artes y demás ramos del humano saber vemos la altura á que hoy se han elevado, en fuerza de la actividad é ingenio del ser inteligente y pensador. ¡Gloria á Dios por tan valioso y digno progreso que hace grande á una nación! ¡Bien por los gobiernos que con su concurso y auxilio los pueblos se perfeccionan! ¡Ventura á los hombres que descuidando su descanso y despreciando sacrificios dan en su labor con soluciones beneficiosas, abriendo por tan excelente modo nuevos horizontes á la pública ilustración!

Así debe ser. El hombre se debe á la sociedad y á ella ha de ser útil, nunca nocivo, porque esa dependencia en que su profesión ó ministerio le coloca, ha de ir en armonía con su fin, que es Dios, de quien ha recibido sus facultades y sus talentos, pues estas cosas ni se compran ni se venden ni se adquieren, solo se perfeccionan con el trabajo y la educación cristiana, del mismo modo que se aumentan las fuerzas musculares con la gimnasia.

Esto es de sentido común y la experiencia lo abona.

Cuando en tal concepto emplea el hombre el tiempo y su inteligencia, y al fin se saborean sus frutos sazonados, la alabanza y la gratitud salen á su encuentro y merece bien de todos. Ese es el premio de los trabajos bien hechos y bien presentados en las academias y en los certámenes, en el gabinete del hombre de letras como en las exposiciones.

Pero si al frente de un libro, si la mercancía ú objeto de arte lleva el nombre de quien pretende recibir los plácemes, la enhorabuena ó el premio, no siendo él el verdadero autor ó artista, de modo que se descubre la mano de á quien se debe la composición ó el artefacto, ¿qué ridículo no corre el tal sabio ó artista? Púedese muy bien recordarle la fábula que en los clásicos se lee «Graculus superbus.»

Traigo á colación todo esto á propósito de las cartas publicadas en *El Día*, en las que se demuestra que muchos de los párrafos de la obra de Odón de Buen y Pon ó Con (¡cuánta sacofonia! ¡hasta al buen decir se oponen estos nombres y apellidos, para que resulte llamativo el famoso catedrático zoológico ó lo que sea que no me importa un bledo) son copiados literalmente de un libro del Sr. Lázaro.

Señores jóvenes de la Universidad catalana, señores todos que admirais al sabido ú hondamente sabio que ha descubierto por sus propias excelentes luces, y no de bengala, que estas no brillan tanto, ¿qué han de brillar? y lo prueba

esa extraordinaria curiosidad de los federalistas en oír bien de cerca á su insignificante é incomparable Catón las Conferencias zoológicas, ya que la «ignorancia» del dignísimo Prelado de Barcelona ha conseguido, al menos, que resuene su republicana é impía palabra en la Universidad, y es preciso que esa *lumbreira* filosófica derrame todo el torrente de su luz sobre las ignaras inteligencias de la multitud. ¿Señores del librepensamiento, repito, cómo con ser tan libres se hacen esclavos de la palabra, de la enseñanza de ese copista, á falta de ciencia, que rodean su persona, cual todos los astros al Sol? ¡Libres pensadores en despreciar las enseñanzas de otros hombres tan ilustres, tan sábios y eruditos como los Augusto Nicolás, Masillón y Conde de Maistre, los Tomás de Aquino, Balmes y otros muchos verdaderos soles que iluminaron al mundo con luz esplendente para gloria de su nación, felicidad de la patria y consuelo del hombre, y tan apegados á los que respiran odio satánico, odio sectario á todo lo grande!

No hay tal libertad de pensar, y si la hay es para todo lo malo, para todo lo contentible, para todo lo superficial y.... lo digo con toda la valentía que dá la verdad, para quemar, matar y destruir. ¿Para esto se ha dado por Dios al hombre el precioso don de la libertad? ¿Qué? Os indignais, os commueve mi atrevimiento?

Esperad un poco.

Hable Fichte:

La tierra es un comun; el derecho de propiedad fué constituido por la astucia; los príncipes, los santones y la nobleza, enemigos implacables del género humano DEBEN SER ANIQUILADOS y sus bienes asignados á los que por sus talentos (como el de Odón de Buen) ciencia y virtud, tienen derecho de gobernar á los demás; todos tenemos el derecho y el deber de perseguir á tales enemigos del género humano. TODO ES LICITO CONTRA ELLOS.

Enemigo Luis XVI, á la guillotina.

Enemiga Isabel II, herida por el puñal.

Enemigo Pío IX, volémoslo por la dinamita.

Enemigo Alfonso XII, un tiro de revolver por Oliva.

Enemiga la peregrinación á Roma, piedras, mueras y estoques contra todos, Obispos y seglares.

Enemiga la propiedad, fuego hasta aniquiliarla, testigo Jerez.

Y enemigo el ltmo. Sr. Obispo de Vich D. Ramón Strauch y Vidal, fusilémole, y le fusilaron sin más delito que el de haber traducido y popularizado en España la obra de Barruel «Memorias para servir á la historia del Jacobinismo.»

No es extraño esto, si se persuade al hombre que no hay Dios; que el hombre procede del Orangután; que no es responsable de sus actos; que debe obrar no por razón, sino por pasión; y que se debe perseguir toda tiranía. Tal es la doctrina masónica, esta es la gente de los Panamás de las trasferencias, de las grandes tragaderas; la gente que dice todo es lícito, nada prohibido; la gente que detesta el pudor y persigue la propiedad, denigra é insulta al clero y lo presenta contentible é hipócrita; la gente que dice es la mujer la rémora de nuestros triunfos, (por ser el sexo devoto, y donde siempre se encontrará levantado el altar de la piedad y de la fé.) ¿No es así todo esto, Sr. *Nuevo Diario*?

Buena está la gente de los tres puntos, y buena, que toda es la misma familia, los libre pensadores, de quienes tenemos tantos beatíficos procesos que dicen bien alto los progresos científicos que hemos alcanzado. ¡Ellos!, como D. O... dón, plagario que vende como suyo lo que es trabajo de otro y por este medio adquiere fama de sabio entre los suyos.

Riámonos de ese pobre copista, elevado á sabio por los libre pensadores, al frente de los cuales va *Demófilo*, suegro láico de *aquel*, y puesto justamente en berlina por *El Día*, mejor, por D. Jaime Ferrer.

CARMELO RIUSS DEL MONTE.

## Música para «Clarín»

¡Colaborador del «Nuevo Diario de Badajoz»!

Para «Clarín», si señor, para él solo; que bien se merece; pero para que no diga el obsequiado «que todo esto es música» compondremos una pieza bailable,

ya que se trata de un *clarín mágico*, que toca y baila solito: ¡es tan primoroso ese instrumento racional... ista!

Muchos de ustedes sabrán, que nuestro hombre, ó *clarín hombre*, es profesor racionalista de la Universidad de Oviedo y poco amigo de los marinos, (todo esto es muy cierto); pues bien, ese señor *instrumento*, no pudiendo contestar á un folleto incontestable, que ha escrito un «Corneta» contra un «Palique» de «Clarín», se encara con el Sr. Obispo del mismo Oviedo, y le suelta sus notas más desafinadas. Y dirá el lector: ¿qué culpa tiene ese venerable Prelado, de que haya *cornetas* que valgan más que ciertos *clarines*?

A verlo vamos—que dijo el otro—y muy presto. ¡Pues no es nada lo del ojo, cuando empieza D. Leopoldo Alas (este es su nombre), por *desafiar* al referido Obispo, á que se meta á juzgar lo que dice ó no dice en su cátedra! Eso del *desafío* lo explica después, pero echándolo más á perder como se verá luego.

No debe extrañarnos que D. Leopoldo (seamos formales) *desafie* á un Obispo aunque sea metafóricamente. Lo que él dirá—es el mejor modo de cortar por lo sano y de resolver todas las cuestiones; —y si nó que lo digan los marinos.

Señor Alas, señor *alus*, tiene Vd. muchas idem; por eso le tenemos como á un *pájaro de cuenta*.

¿Con que el Obispo no se debe ocupar para nada del profesor? ¿quién le ha enseñado á Vd. tales cosas? no será seguramente la verdadera ciencia; que como todas las cosas procede de Dios, y que reconoce, claro está, á la Iglesia Católica, Apostólica, Romana de la que forman parte los señores Obispos, como encargados de velar por la enseñanza, la facultad de adoctrinar á las gentes en la verdad.

Y no vale decir que la cátedra que usted desempeña es de su propiedad, como enfáticamente asegura; porque esa propiedad tiene sus derechos limitados (ó debe tenerlos) por la ley. Decimos por la ley, refiriéndonos á la civil, que tratándose de la eclesiástica, tiene siempre limitados esos *derechos del hombre*, cuando se oponen á los *derechos de Dios*.

Conforme á lo prometido, hagamos saber de qué modo *explica* eso del desafío á su Obispo. Dice que es una manera de decir y que así lo comprenderá el Prelado porque es un sabio. Aquí no hay nada de particular, si no en la *particularidad* con que un profesor de Derecho se dirige á una autoridad de la Iglesia santa. Adelante con el *amigo* de los Obispos.

Lo mejor es la conclusión del último «Palique.» (!Ah! No les había dicho á Vds. que me estaba ocupando en el último «Palique de Clarín»); allí remacha el clavo el *palique* y dice *entramándola* con el Prelado de Barcelona, que estaría bueno que manejase el *pincho teológico* contra Ramón y Cajal que es una celebridad Europea y el ídolo de *clarín mágico*, que con tal motivo le dedica una de sus mejores *marchas*.

Nada, nada, está visto que *El Corneta de Pamplona* (según «Clarín») ha dado un buen punto de atención, que ha hecho desafinar al *instrumento racionalista*. Bien se conoce que nos encontramos en un siglo muy bullanguero, á juzgar por el estrépito que ocasionan algunos.

Un consejo, y no universitario daríamos á nuestro *personaje*, y es que deje en paz á los señores Obispos, á los buenos católicos y á los dignos profesores de Barcelona, que tienen la dicha de no pensar como él en materias delicadísimas.

Ni á los profesores católicos perdona la *injuria* que han hecho á Odón de Buen, marchador de acuerdo con la doctrina católica, en el escandaloso conflicto que el desdichado profesor ha creado.

Es muy especial el digno compañero de don Odon el *inocente* (según las últimas noticias); puesto á renegar de todos, reniega hasta de los que *lucran* con los libros de texto y se visten con plumas de *otras cornejas*.

Pues entonces ¿á quién ama? ya lo sabemos, él nos lo afirma: á *doña Razón Independiente*. Miren cómo era oportuno dar música bailable á *clarín*; con eso podrá bailar con la citada Señora y tocar á un tiempo.

Así tampoco le dirá nadie: ¡que baile, que baile! Solo nosotros le diremos no que baile, eso no se puede decir, sino ¡que toque! ¡que toque! pero no á la *marina*.

No se olvide de esto último y hasta otra.

UN MÚSICO.

## REFLEXIONES

Leímos la excitación que ha dirigido al pueblo de Madrid la «Junta Magna» para protestar públicamente contra las inmoralidades del Municipio madrileño, denunciadas por el marqués de Cabriñana.

Nos dicen que la manifestación ha sido imponente por el número de manifestantes. Cánovas ha dicho á la Regente que dicha manifestación no altera la situación política actual.

Resúmen: ¿Y qué?

Los males han de extirparse de raíz: cortar algunas ramas al árbol que dá malos frutos, no es exterminarle; es robustecerle para que crezca más pujante.

¿Qué han conseguido los manifestantes? Unos cuantos miles de hombres recorriendo pacíficamente las calles de Madrid nos han querido decir: «Pedimos que nuestra hacienda no sea pasto de concusiones vergonzosas, y *grangería de piratas amparados por el pabellón de los partidos políticos*.»

¡Hermosa confesión! ¡Noble sentimiento y sobre todo, gráfico retrato de esa *gan-grena social* llamada *política*!

Bueno, ¿y qué?

Un paseo militar que deja muy sin cuidado al enemigo.

Un grito del pueblo contra los *piratas amparados por la política*; grito pacífico como el paseo militar que contempla desde sus parapetos con sonrisa burlona el enemigo; grito que es traducido por Cánovas ante la Regente como una solemne é inofensiva candidez.

¿Protestais contra los que hacen *grangería* de nuestra hacienda, *amparados por la política*. Pues... vuestra manifestación, según el jefe del gobierno conservador, no influye para nada en el gobierno: *no altera la situación política actual*.

¿Qué habeis conseguido?

Termina la alocución de *La Junta magna*, deseando la restitución del *derecho á ser gobernados con acierto y administrados con honradez*.

Eso es pedir imposibles; hoy que todos los organismos puramente *políticos* están infuncionados por el positivismo más grosero; hoy que las *lógicas* son el motor principal de las determinaciones del gobierno; hoy que, excépticos en la verdadera política, siguen la política del utilitarismo *cujus Deus venter est*; ¿hoy pedís ser gobernados con acierto y administrados con honradez?

Eso es pedir peras al olmo.

Es pedir que los liberales, sobre todo el gobierno de Cánovas que echó la semilla de todas las libertades que actualmente gozamos, confiesen públicamente sus errores. ¿Y puede haber confesión sincera en el liberalismo, primogénito del orgullo y el egoísmo?

No nos cansemos en tan *cándidas* manifestaciones, en lanzar gritos que se pierden en el vacío.

Sin una idea superior; sin una moral informada por el espíritu de la religión, sin la creencia de que los gobiernos y los reyes son para los pueblos y no los pueblos para los reyes y los gobiernos; sin la fé cristiana, por decirlo de una vez, no esperéis nada bueno; esperad más bien infinitos males.

El mal no está en la superficie; está en el fondo; en la constitución misma del Estado; en que nos hemos olvidado de Dios.

Desterrad el parlamentarismo; arruacád el cuajo del malhadado principio liberal; saturémonos de la *sábida* del catolicismo (¡que sólo el catolicismo engendra héroes y mártires!) y verse restaurada la España tradicional; aquella España cuyos *procuradores* valían más y eran más provechosos á los intereses de los pueblos que todos estos ministros *responsables* que de nada *responden*.

¡Ahí está el mal!

## EL CENTENARIO DEL GRAN REY

FELIPE II.

### APLASTA-CABEZAS.

El 13 del presente mes de Septiembre es el aniversario de la muerte de Felipe II (1).

LA LID CATOLICA de Villanueva de la Serena ha dirigido con este motivo una invitación á la prensa Católica que nos apresuramos á recoger.

Nuestro estimado compañero, sin duda creyó que se trataba del aniversario; pero esto no altera en nada el asunto principal. (N. de LA LID.)

Es muy justo que los católicos; de verdad, los que aman cuanto la Iglesia ama y aborrecen cuanto aborrece, conmemoren con entusiasmo el centenario de aquel gran rey que no se limitó a cortar colas de serpiente sino que trabajó con todas sus fuerzas para aplastar la cabeza de la que en su tiempo trató de envenenar la patria de San Hermenegildo.

¿Quiéren saber ustedes quien fué Felipe II?

Pues oigan lo que dicen de él los liberales, vuelvan la oración por pasiva y ya tienen ustedes el retrato de cuerpo entero.

A ningún rey ha odiado mas el liberalismo.

¿Por qué?

Porque fué el monarca que con más firmeza arrojó las iras de su padre Lucifer.

Desde la segunda mitad del siglo XVI hasta nuestro días, no han cesado protestantes, judíos, racionalistas y masones de caluniar en todos los tonos imaginables á aquel gran rey, presentándole á la vista de los tontos dispuestos á creer toda clase de paparruchas, como el más horrendo de los monstruos.

Pero ¿qué pecados cometió para que le tratasen así?

¿Fué ignorante?

Pues si sembró de universidades la Península; y fundó en su mismo palacio una academia de ciencias exactas; y protegió las artes hasta levantar el Escorial; y fomentó las letras hasta costear la *Polyglota* de Amberes; y favoreció las ciencias mandando hacer la descripción geográfica histórica y estadística de las producciones y de las necesidades de los pueblos de España y de las Indias y ordenando se levantase el mapa geodésico cuando tales trabajos eran desconocidos en el resto del mundo; pues si él fué el que fundó el archivo de Simancas y adquirió, para la biblioteca del Escorial los códices más esquisitos que había en el extranjero.

¿Gobernó mal?

No podía decirse esto de quien constantemente tenía el reino reunido en cortes; y para mejor gobernar dividió la administración en diferentes ramos y para cada uno organizó consejos formados de personas de ciencia y conciencia á los que dejaba en libertad de emitir su opinión y en quienes se inspiraba antes de resolver; y era tan infatigable en el trabajo, que con su mano manejaba la política de todas las naciones, y trazaba reglas de conducta á sus embajadores, y preparaba recursos, y organizaba formas, y seguía atento la marcha de sus ejércitos, y hasta estudiaba uno por uno cuantos papeles y documentos habían de pasar á sus secretarios, anotándolos y hasta corrigiendo las erratas. (1)

¿Era débil?

No; jamás nación alguna tuvo mas enérgico defensor. El sostuvo en defensa del honor de España titánicas luchas con todas las naciones que se nos atrevieron; él hirió en el corazón al monstruo de la Reforma para impedirle nos envenenase con sus heregias y nos destrozase con sus divisiones; él salvó á Malta; él quebrantó en Lepanto el poder de los Turcos; él nos cubrió de gloria en San Quintín, y él, dueño siempre de sí mismo, supo sacar partido de los sucesos favorables y remediar los adversos.

¿Careció de virtudes privadas?

Tampoco: jamás figura de monarca alguno, unió tanto, á la noble y simpática gravedad de rey, el caracter sencillo y bondadoso del cristiano que se complacía en conversar con las personas humildes, en socorrer á los necesitados y en vivir modestamente sin lujo ni ostentación.

Jamás hombre encumbrado por elevada posición vió con mas tranquilidad acercarse la muerte, ni sufrió con mas resignación los dolores de su enfermedad, ni exhaló mas dulcemente su último suspiro.

Pues ¿que pecado cometió este hombre para captarse el odio de todos los herejes?

El de *no serlo*.

¿Puede haber mayor pecado para los hijos de las tinieblas que ser decidido partidario de la luz?

Este fué el pecado de Felipe II; pecado que la revolución protestante y judía no le ha perdonado jamás; pecado que la masonería y el liberalismo han tratado y tratan de hacerle purgar condenándole á perpétua calurnia.

(1) Los datos históricos están tomados del artículo de LA LID.

La serpiente infernal encontró en Felipe II, un enemigo que jamás transigió con sus embustes, ni con sus seducciones, seducciones y embustes que hoy cuestan á Europa lágrimas de sangre y á España la mas lamentable ruina.

Por eso en los dominios de Felipe II, no se ponía el sol, mientras hoy...

Hoy se nos hace de noche más que de prisa.

¡¡Honor á Felipe III!!

ADOLFO CLAVARANA.

Este artículo fué reproducido por la *Revista Popular*, de Sabadell, y por *El Diario de Lérida*.

También le reprodujo *El Pueblo Católico*, de Jaén, poniendo antes las siguientes frases:

Al adherirnos á la patriótica y muy laudable iniciativa del digno y querido colega que dirige el ilustrado periodista extremeño D. Anselmo Juan y Baldo, copiamos y hacemos nuestra la adhesión de *La Lectura Popular*.

## Crónica de Badajoz.

Por falta de espacio no dimos cuenta en el número anterior de una sensible desgracia ocurrida en las esquinas de las calles de Gobernador y Francisco Pizarro. Un niño de nueve á diez años, hijo de un capitán del regimiento de Baleares fué atropellado por un carro, sufriendo tan graves lesiones, que falleció al siguiente día.

Dícese que el conductor del carro era un soldado rebajado, perteneciente á la compañía del padre del niño y que el accidente fué, por parte de él, inevitable.

En calles tan estrechas como son, por lo general, las de esta población, todas las precauciones son pocas para evitar acontecimientos de esta índole, que milagrosamente no se repiten con más frecuencia; dado que, á pesar de las disposiciones de la autoridad para que los carruajes vayan al paso, se observa que, en efecto, van al paso.... que quieren los conductores lo mismo dentro de la ciudad que en el puente.

También por aquellos días se arrojó un hombre al Guadiana desde lo más alto del puente, embozado en la capa, y gracias á los rápidos auxilios de unos barqueros que estaban próximos, fué extraído del agua sin haber consumado el horrible delito del suicidio.

Dicen que era un ganadero, y que padecía accesos de enagenación mental.

El Regimiento de caballería de Villaviciosa salió el 12 á las ocho de la mañana para Olivenza, desde donde seguirá á los pueblos de Barcarota, Jerez de los Caballeros, Fregenal, Zafra, Almodralejo, Mérida y Talavera, regresando á esta plaza el día 22.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Fiscal de esta Audiencia, D. José Serrano y Delgado.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 14 Diciembre 1895.

## Excelente almanaque

En la *Librería y Tipografía Católica* de Barcelona ababa de publicarse el precioso *Almanaque de los Amigos del Papa*, que con tanta aceptación de los católicos españoles viene publicándose desde hace años. El presente va ilustrado con cuarenta dibujos de D. Joaquin Torres Garcia, y contiene amena é interesante lectura en prosa y verso, como lo mostrará el índice que á continuación copiamos:

Jesús al alma (poesía).--Pensamiento sobre la moda.--La estrella de Israel (poesía).--Una buena familia.--La túnica inconsútil (poesía).--Un viejo de antaño (con grabados).--Buen consejo.--No escandleiceis á los niños.--Preciosa receta.--Omnia pulvis (poesía).--El Ayuno y la abstinencia (poesía) (con grabados).--Granos de oro.--Valor de la fé.--Máximas.--Floreta Josefina (poesía) (con grabados).--El cristiano.--Merecida repuesta.--A la muerte de Jesús.--La resurrección (soneto).--Martirio de Santa Engracia (poesía).--Hojas de un libro.--El bolsillo de piedras (con grabados).--Rima (poesía).--La primera comunión (con grabados).--El barquero (poesía).--Recuerdos de San Felipe Neri.--Filantropía masónica.--Un pequeño mártir del Santísimo Sacra-

mento (con grabados).--La honradez y la santidad.--El alma y el Corazón de Jesús (poesía).--Aneédo. Lo capvespre (poesía).--El apóstol San Pedro (poesía).--En la escuela láica.--La Flor del Carmelo (poesía).--Simplificación de la vida.--La abuelita de Jesús.--A San Ignacio (poesía), con grabados) La Porciúncula.--San Juan Berchman.--A María en su Asunción (poesía).--Antes del trabajo.--El melocotón (con grabados).--A la Verge de Montserrat (poesía) La mejor arma de combate.--¡Que educación! (con grabados) La lengua y la espada (poesía).--La Virgen del Rosario (poesía).--Vida perpetua (soneto).--Sofocón á punto.--El escapulario de una modista (con grabados) En el borde de una tumba (poesía).--Pepitas de oro.--Pensamientos.--Caridad (poesía).--Siervos infieles.--Máquina sin motor.--La voz de la Inmaculada (poesía).--La mejor arma.--Penas humanas.--Nadal (poesía), (con grabados).--Ya perdí el temor de Dios (poesía.)

Este almanaque, que se reparte gratis todos los años á los subscriptores de la *Revista Popular*, véndese al infimo precio de 50 céntimos de pesetas uno.

## Sección general.

Dos decires y ambos republicanos.

La Región Extremeña:

Las Dominicales:

¡Qué vergüenza!

Málaga despierta.

Málaga es una de las provincias en que más ejercen su dominio los caciques. Y de las localidades de esa provincia, Vélez-Málaga es una de aquellas donde más se deja sentir aquel dominio tránico.

Es Málaga una de las ciudades más hermosas y más libres de España. Allá cuando la gloriosa revolución de Septiembre, se la veía descollar entre el resto de las ciudades españolas por su pasión por la libertad. Mu los valientes cayeron allí luchando contra la monarquía dando al cielo por último grito: ¡Viva la República!

Ambos tienen razón.

Málaga es la provincia dó más domina el caciquismo, como dice *La Región*.

Y la más liberal, según *Las Dominicales*.

Y en la que menos se atiende á importantes ramos.

Dígalo la enseñanza, por ejemplo.

De un periódico republicano:

«Los republicanos tenemos la costumbre de no mirar atrás;...»

Hacen VV. bien, pues si miran atrás quedarían avergonzados de sus hechos pasados.

«... miramos adelante y descubrimos ámplios horizontes...»

Demasiado ámplios.

Nunca llegarán, salvo que Dios decreta el castigo de España, es decir, mayor castigo que ahora, al fin de su viaje.

«... Por eso olvidamos los crímenes ajenos cuando algún hombre es merecedor de aplausos.»

Bien hecho. El olvidar los crímenes ajenos ó fre-cos les quitará algún peso de encima.

El que no los olvidará es el pueblo, á quienes VV. dejaron escarmentado.

Por error no advertido á tiempo, dijosa en en nuestro número pasado, que el arzobispo de Cantorbury se llamaba Benzorra, siendo así que se apellida Benzón.

Dice un periódico de Madrid que la hija del Director de *Las Dominicales*, señorita Lozano, ha sido bautizada, y que en breve contraerá matrimonio canónico.

Claro es que la Srta. Lozano se ha bautizado, ha confesado y comulgado, y se casará como Dios y la Iglesia mandan, previo el consentimiento de su padre.

Nos alegramos de todas veras que la intransigencia sectaria de que alardea *Las Dominicales* no haya impedido que la hija del Director de este infernal papel entre en el gremio de la Iglesia católica.

Su Santidad León XIII, ha enviado al Patriarca Azariava 50.000 francos, para socorro de las familias armenias, víctima de las primeras matanzas.

La marquesa de Pleumartin, que falleció en París en 23 de Noviembre de este año, ha dejado cuantiosos legados á varias Sociedades benéficas y templos parroquiales, y cuatro millones para fundar en Brusel s un asilo de ancianos pobres. También destina la testadora considerables fondos para fundar establecimientos benéficos en el principado de Mónaco.

Habla el Sr. Cánovas del Castillo:

«Cuando ofrecí al Sr. Boch la cartera, ya conocía sus antecedentes y cuando le habia ocurrido; le acusan por supuestos actos realizados antes de ser ministro, y nada, por lo tanto, me viene de nuevo.»

En esto fuerza es confesarlo, la lógica del señor Cánovas del Castillo es contundente.

Porque si sabiendo las acusaciones que pesaban sobre el Sr. Boch y Fustegueras (y de las que se libró por los dos ó tres votos de mayoría que impidieron al Senado acceder al suplicatorio presentado por el juez Sr. Maroto), le hizo ministro de Fomento, no es de extrañar que siga siéndolo.

Y mucho más siendo cosa probada que el señor Cánovas del Castillo no hace las cosas á medias.

Y que puesto á ir contra la corriente de la opinión, no es hombre que se detenga á la mitad del camino.

Aunque caiga quien caiga. Pues lo que él dirá repitiendo la frase que se atribuye al rey Luis XV de Francia:

*Après moi le déluge.*

Esto del *Heraldo* es de oro.

«El ministro de Fomento ha desistido de promoverla (la crisis) atendiendo las indicaciones del presidente del Consejo quien ha hecho ver al ministro de Fomento lo grave de una modificación ministerial por causas de moralidad;...»

¡Vamos! sería grave una modificación en el ministerio por causas de moralidad!

Y por inmoralidad ¿sería leve?

Mora ha donado á la Junta revolucionaria la suma de pesos fuertes 50000 de la indemnización que le ha satisfecho el Gobierno de España.

A la infeliz España en estos tiempos de ministros responsables que nos rigen y nos rajan, según gráfica expresión de Nocedal, le pasa lo que á una desdichada huérfana á quien decía su pariente madrastra:

Trae aquellas correas; que te voy á dar con ellas unos buenos azotes.

Haga el lector los comentarios.

Leemos:

«Los republicanos han expulsado del partido á los Concejales que á él pertenecían, Sres. Guinard de la Rosa y Bustillo, por aparecer complicados en las inmoralidades denunciadas por el señor marqués de Cabriñana.

En cambio el Sr. Cánovas expulsa del partido conservador á los conservadores que son partidarios de que esas inmoralidades sean perseguidas.»

Es natural que así se obre por algunos.

Antes que la moralidad están los compromisos creados á la vista y al disfrute del presupuesto.

Dice un colega:

«La *Concordia* de ayer publicó un suelto, bajo el epigrafe *Un Cura insurrecto* para poner de manifiesto la vida y milagros de un individuo que ha sido traidor á la Patria.

Teniendo en cuenta que el individuo en cuestión no es *Cura*, ignoramos por qué sabiendo el colega este hecho, encabeza la noticia con tal epigrafe.»

¿Por qué? Pues porque así lo exige la nobleza de la conducta liberal.

Cada cual como quien es.

Del *Heraldo de Madrid*:

«Como las cerzas, se engarzan los errores del Gobierno.»

Mu ha razón tiene usted: los gobiernos liberales tienen errores iguales á las cerezas.... ¿en qué? pues en lo de *garrafales*.

Y sigue el mismo diario haciendo un retrato de cuerpo entero del Gobierno:

«Vivir en desacuerdo con la opinión; poner su confianza en la fuerza volviendo la espalda á la justicia;... moder dos con pieles de oveja democrática.»

¿Es el retrato del actual Gobierno?

Pues digo que la pintura tiene propio colorido; más si fuera más oscura la cara de la figura.... tendría más parecido.

## VARIEDADES.

### APÓLOGO

Una flor y un arroyuelo  
Moríanse de pesar,  
Viendo fugaces pasar  
Sus días, mirando al cielo.

De vez en cuando la flor  
Como herida de repente  
Suspiraba tristemente  
Y perdía su color.

A su vez el arroyuelo  
Quejumbroso discurría,  
Y á entrambos les consumía  
Aquel mirar siempre al cielo.

Llegó por fin un momento  
En que los dos suspiraron,  
Y sus suspiros rodaron  
Por el líquido elemento.

Entonces, con estupor,  
Vieron la luna elevarse  
Y los cielos alumbrarse  
Á su argentino fulgor.

Y cual si fuese esperada  
La nocturna maravilla,

Saltó el arrollo la orilla,  
Y la flor cayó tronchada...  
M. de Thous.

Jamás le he permitido que leyera nin-  
guna obra mía.

los que hoy en día  
son de Luzbel!

—La que prohíbe los juegos de azar.

Aurelio.

Después de haber estado oculto mucho  
tiempo un mozo á quien había tocado la  
suerte de soldado, cae al fin en poder de  
las autoridades.  
—¿Qué motivos ha tenido V.—le pre-  
guntan—para no presentarse?  
—El respeto á la ley.  
—¿A qué ley?

Acostado un mozo de labranza debajo  
de un arbol muy frondoso:  
—¡Ah picaro—le gritó el amo.  
—¿No te dá vergüenza holgazanear de  
este modo cuando está trabajando todo el  
mundo? Eres indigno de la luz del sol.  
—Pues por eso me acosté á la sombra—  
respondió el mancebo.

DEFENSA

Mentir continuo  
calumnia alevé,  
insulto infame,  
sátira infiel;  
¡con esto prueban  
su teoría

El juicio que Alejandro Dumas, hijo, te-  
nia formado de sus obras:  
Cuando un caballero de París pidió á  
Mr. Dumas la mano de su hija, al conce-  
dérsele el padre le dijo con verdadero en-  
tusiasmo:  
—Os participo, amigo mío, que mi hija  
es un verdadero angel de candor y de ino-  
cencia.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA  
EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES  
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-  
PAJES DE MADERA, COMO PARA  
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y  
SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos
- Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA  
DE  
**RUFINO CHISCANO.**  
14, Plaza de la Constitución, 14.  
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA  
DE  
**Manuel Atalaya.**  
Calle de Sevilla, número 14.  
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR  
DE

**Juan Antonio Duque Franco.**

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA  
EN

VILLANUEVA DE LA SERENA

DIRECTOR-PROFETARIO

**D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT**

Licenciado en Filosofia y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores ostentan todos el título de Licenciados en Ciencias y en Filosofia y Letras, condiciones que exigen todos los padres que no se dejan explotar en materia de enseñanza, ocupa el Palacio de los antiguos Piores de Magacela, y es, sin disputa, uno de los mejores de España y el primero de la provincia. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito .....	pesetas 18.621.563'27
Activo .....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados .....	" 986.228'93
Capitales en curso .....	" 39.364.854'77
Reservas .....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS  
SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

POR

**D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,**

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRA ORIGINAL DE

**D. Alberto J. de Thous Moncho.**

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Benicá, provincia de Alicante, remitiendo su importe en sello de Correo.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR

**D. MANUEL POLO Y PEYROLON**

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Redo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Picaros frailes!

\*\*\*

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los librereros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERA

DE

**L. PEREZ-CORTES**

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8

VILLANUEVA LA SERENA

GRAN SURTIDO

EN

**GÉNEROS DEL REINO**

Y

EXTRANJEROS

SE CONFECCIONAN

TODA CLASE DE PRENDAS

PRONTITUD

GUSTO Y ECONOMIA



ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro

DE

**Callego, Candela y C.ª, Valencia**

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios. Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA

DE

**CHOCOLATE**

ELABORADO Á BRAZO

de

**JOSE LOMBAN.**

ASTORGA.

Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable.

Probad y sereis constantes consumidores.

REPRESENTANTE:

**DON MARTIN CAÑIZARES.**

Alamo, 1, Madrid.

Badajoz: Imp. de Uceda Hermanos

DIBUJO-GRABADO

FOTOGRAFADO.

Pérez.—Calatrava, 19, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

**JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.**

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son barátísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA

Instrucciones para los Enfermeros,

POR EL

**P. Francisco Naurina y Fernandez.**

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERÍA

DE

**Francisco Gutiérrez y Pérez**

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

Obra nueva importantísima

MANUAL BIBLICO

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

POR

**L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX**

traducción de

**D. VICENTE CALATAYUD BONNÍ**

Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR

**D. FELIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,**

DIRECTOR

DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la Revista Popular, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la Biblioteca ligera; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado seglar, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corte dorado. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona y en casa los Sres. corresponsales de la misma.